

迎接 2026

蔡瑞

日子裹着烟火,漫过朝暮晨昏;时光载着过往,掠过四季流转,还没来得及细赏春日枝头的第一朵花,蝉鸣就聒噪了整个盛夏;还没来得及收藏秋风里的第一片银杏,白雪就落满了檐顶的瓦,当年历翻到最后一页,2025已行至岁末。

回头望时,岁月从不是疾行的风,反倒像慢煮的茶,浓时藏着热烈,淡时透着清润,冷暖起落皆有滋味,兜兜转转才是真,只是那些以为会永远停留的瞬间,一转眼,就成了回不去的从前。

这一年,生活给予了磨砺与馈赠,失去了一些天真,也释怀了另一种清醒;褪去了一些莽撞,也收获了更大的勇气。得到过答案,又迷失方向,但终将自己琢成了珠。

举一杯,敬脆弱的自己,更敬坚持的自己。

这一年,有风有雨,风雨无阻,风雨兼程。熬过最深的夜,看过最早的光。苦依旧苦,路却走成了诗。

举一杯,敬滚烫未熄的自己,更敬热血难凉的自己。

这一年,在晨光里出走,在暮色里归来。有过咬牙坚持的倔强,也有过卸下防备的长吁;有过如愿以偿的雀跃,也有过擦肩而过的遗憾,从棱角分明,到神情温和;从急于证明,到了然放下,慢慢开始理解,许多追逐,未必有圆满的答案;许多告别,其实是新的成长,这

也许就是“不惑”的另一种抵达。举一杯,敬平凡日子里平凡的自己,更敬满怀希冀向前的自己。

这一年,在心怀热望中踔厉奋发,在时代洪流里守护初心,更在不容易的世界里,认真熨帖着日复一日的奔忙。

举一杯,敬在生活里全力以赴的自己,更敬在无人看见的地方始终走在路上的自己。

春生夏长,秋收冬藏,日子叠着日子,一年太匆匆。

冷风凛冽,裹着一整年的故事,在眉间稍作停驻,又急急流走。

时光从不言语,但却步步生莲。

遥想身后三百六十五个陨落的日子,不再沉湎于从前的遗憾与荣光,也不再纠结于“如果当初”的假设。找一处温馨的角落,收起旧年年历,连同一些旧的心情和日子,以微笑封缄这一程的悲欢,将目光投向崭新的2026,静待一场新的轮回。

晨光熹微时,新的日子又挂到了墙上。丙午马年带着“骐骥驰骋,势不可挡”的气势,即将为新的日子平添几分意气风发的豪迈,也

祈盼新岁的晨曦,能照亮曾经黯淡的角落。

新的一年,“十五五”开局,人类命运共同体将在开放与合作中奔赴共赢的新局,科技的变革也在悄悄转化为我们身边具象化的美好,让平凡的日子里多了诸多便捷与新意。我们不再为过往的遗憾内耗,也不再被不确定的焦虑裹挟,只专注于当下的每一刻,努力工作,认真生活。

新的一年,放飞一些发霉的积郁,舒展全身淤血的关节,让生命流动着春天的颜色。我们将带着对生活的赤诚与热爱,带着“一马当先”的勇气,在崭新的时光里,在不止步的奔赴中,让那些新的期许都变成期许的模样,且会更好。

新年钟声即将敲响,让我们沐浴在一种崇高的境界里。

然后,揣一把泥土和种子,踩着春的韵脚,启程……

(作者单位:太原公司)

七绝四首

王恩会

1.新年

历历西风碾旧尘,山川言语一枝新。
梅红含笑春波好,续作时光摆渡人。

2.元旦

一瓢新水净瓶花,独坐寒斋静不哗。
雪兆丰年夸好事,窗前梅影弄横斜。

3.岁首

六十平头又一年,自惭德薄与功偏。
今朝喜得皇恩赐,举酒欢杯贺瑞天。

4.贺年卡

万里飘零各一乡,梦中相逐话家常。
却怜两岁逢今日,犹有诗书祝寿康。

(作者单位:西曲矿)

在银光闪闪的雪地上

(外一首)

张杰

阳光下的雪地上 银光闪闪
这时 目光及内心里
都是干净的 干净得像羞涩的衣兜
几只窘迫的麻雀 在雪地里
反复 翻阅着困顿的历程与深刻
我发现 成组成章的诗句
以压倒性的绝对优势
淹没寒冷的胁迫
一部冬天的美文佳作 酝酿着坦诚的
日照 发表在洁白的世界
像一盘刚下树的圣女果

叶子落了

霜降 树叶就开始落了
人情世故一般
前呼后应 鸣泱鸣泱的
其实 很多凋零并非灵魂选择
只是随俗浮沉 像一群绿头苍蝇
缺少感性的秋叶 无心聆听
季节的哀伤和对生命的眷恋
这个时候 大地沉默如金
青铜色的天空 只有雁阵的不安
羞愧一定缺席 廉耻无故脱岗
聚众的落叶在风中幼稚的狂欢
而一枚不肯随波逐流的 黄金叶
在岑寂的老树枝头
不卑不亢

(作者单位:斜沟煤矿)



冬日里的橘色守护

张冬(屯兰矿)

家
庭

策马扬鞭 奔赴新年

赵星荣

“关山初度尘未洗,策马扬鞭再奋蹄。”仓促中,时光的马蹄踏碎残雪,一路风驰电掣般,即将跨步迈入2026年。我,就是策马扬鞭的将土,向着新的一年奔赴前行。

回首往昔,无数个朝朝暮暮、匆匆忙忙,在工作与家庭之间来来回回。办公室的工作、琐碎的家务,事事需周全,不敢有懈怠。每一寸光阴都浸润着自己的不懈努力,每一个步伐都承载着爱与责任。那些默默付出的辛苦,其中滋味只有自知;那些付出背后的喜悦,也只有自己知晓;那些未曾说出的言语,根植于心里,开出一朵朵温柔的、且有力量的花朵。

于是,踏花归去马蹄香。昨日的积淀,已然化作勇气,纵然前路有风有雨,亦能策马扬鞭、踏歌而行。

因为前行的路上,不止我一个人单打独斗,还有与我并肩作战的同事们。

我们办公室的灯光,总比窗外的夜色亮得早些。键盘敲击声此起彼伏,像极了战马奔腾的蹄音,我们便是这方寸格子间里并肩的骑手。那些无数个共同加班加点的时光,我们在一起,相互鼓励、群策群力,温暖的眼神、贴心的关怀、彼此的支持,凝聚成为战胜重重困难的力量,一个接一个的任务,在团队的共同努力之下,快马加鞭、激情四射,终实现马到成功。

迎新联欢会上,我们团队齐声高歌“朋友”,正如歌词所唱:“朋友不曾孤单过,一生朋友你会懂……”感谢身边的兄弟姐妹对我的照应,和你们在一起的时光充满欢声笑

语,尽管岁月总是不留痕迹地偷走我们的记忆和美好,但在我心里,那些一起迎风奔腾的日子,是眼里最难忘的风景,是心中最温柔的感动,是生命中最璀璨的记忆。

如今,新年的曙光如金色的丝线,编织出一幅绚丽多彩的画卷,照亮我前行的道路。策马扬鞭,奔赴新年,是奔赴心中的梦想与热爱,是奔赴期盼的未来与美好,是奔赴下一程挑战与激情,是奔赴自己想要的生活……

没有什么豪言壮语,只有将过往的汗水,化作扬鞭的力量。新的一年,我依旧是追风的赶路人,以团队为鞍,以热爱为缰,策马向前,驰骋于新时代的大路上,奔赴美好人生。

(作者单位:新技术产业发展中心)